張子華著:《釋經講道學》。香港:恩奇書業有限公司,2002。

張子華牧師是華人教會裡被主重用的神僕之一,他的講道事奉造就了海內 外無數信徒,並多次擔任港九培靈研經大會講員。他在中國神學研究院任實用神 學科教授多年,主授講道學,以他豐富的講道經驗教授準備全職事奉的神學生, 灌輸講道的原理及實踐方法,使他們在日後牧養事奉時,能有效傳遞神的話語, 造就建立眾信徒。本書的出版正是張牧師多年來的教學成果,讓更多教牧同工及 神學生從中得教導啟發,在講道職事上求進步。

在講道學習上,華人教會及神學院一直倚重周聯華牧師多年前的著作《新編講道法》,此外便要參考西方作者的作品,張牧師這本著作可算是華人牧者親自撰述的、另一本重要的講道學參考課本。

綜觀全書,讀者會發現,本書與其他論講道原理著作最不同的地方,就是 緊接理論部分的示範講章,張牧師先列出自己的講章結構大綱,讓讀者能掌握其 理論部分的應用實踐,給讀者具體的參考。接著,作者挑選了中神其中九位學生 試講時的講章刊登於後,並說明這些同學如何按照講道原理構思講道信息。這樣 的鋪排,清楚顯示講道職事是講求實踐的牧養項目。筆者感到張牧師就像師傅 般,將其一生有關講道的信念、體驗、理則、備道步驟及技巧一一傳授予下一代 的傳道人,期望他們的講道能達到高水平,以生命之道餵養造就眾信徒。此外, 本色化是本書另一明顯特色,文中論述反映張牧師熟悉中國文化,多引孔儒學說 作比喻及闡釋概念,更能引起讀者共鳴,這正是西方譯作難以做到的。

一個願意被神使用,傳遞神話語的傳道人,理應重視講道職事,因為這是接觸最多信徒的機會;然而是否重視講道,又跟傳道人本身對講道職事的強烈信念 (conviction) 有關,因此張牧師在卷一先提及幾個有關講道的觀念:(1) 持定聖經權威,即確信聖經是神的話語,這樣就會對講道認真和有信心;(2) 認定基督教不純是神學教理,乃是生活方式,故講道必須注重應用,沒有應用的講道,只算是講課——灌輸聖經知識而已;(3) 承認聖經含有客觀歷史,而講道任務就是依據這些歷史來作闡釋,從中取得基督徒的經驗;(4) 講道重點在於記念,即著重神的作為,每一篇信息都讓神藉著基督在人的生命中工作,或改變、或肯定、或指正,讓人整個生命歸向基督,生命從「失落」得著「救贖」。這些均是提高傳道人講道信念的根基。然而筆者認為這未足夠,若能加強有關講道神學信念的論述,這樣講道職事的根基會更穩固。

接著第二、三章分別講述講道的重要性、力量來源及講道人生活習慣的建立,這些均是涉及有效講道的「基本工夫」,亦是重要條件,講道若缺少這些元素,就必軟弱無力,失去影響人生命的效用。誠如著名解經講道者駱鍾思醫生(Martyn Llyod-Jones)說:「傳道人最主要和最重要的任務,就是要準備自己,而非只是準備講章」,原因明顯不過,因為講道是造就生命的事,講道人的生命體驗和自身榜樣都直接影響講章信息的感染力。所以,張牧師特別強調「全身都是道」(頁31),這包括勤讀經,以道來反省自己的生活;恆切禱告,讓道深化於心,再將道栽於信徒心裡,實踐應用生活上,當中更包括關懷社會動態。此外,還要培育邏輯思維力及誠心讀書,豐富學養及見聞,才能使信息充實有內容,具高度適切性。不過筆者覺得除上述要點外,還有一個頗重要的生命條件,就是正直聖潔的生活。一個不追求聖潔純全的傳道人,即使他很有口才學問,講章構思嚴密、豐富內容,信息始終也不會觸動人生命的深處。

第四章簡概介紹三個類別的講章:專題式講道、經文式講道及釋經講道各自的特點及形式,顯然張牧師特別推崇釋經講道,鼓勵傳道人多採用這形式來宣述神的話。事實上,本書第五章至十一章正詳細教導了準備釋經講道的各步驟——結構大綱、主流思想、經文選擇、導言、例證運用、生活及靈訓應用、信息結論等。無論神學生及現任傳道人,只要好好掌握這些步驟,講章信息的組成必然有序而有力,內容充實;這也是本書最重要部分,特別是主流思想這個課題,是釋經講道最主要的成分(頁48~51)。一篇沒有主流思想的信息,除了結構鬆散外,更令信徒難以掌握和吸收經文所傳遞的主要信息。值得一提的是,本書每一步驟的教導,張牧師均以經文舉例,除了能示範原則的運用外,亦能使讀者立刻明瞭這步驟的竅門。這正是本書作為學習講道教本優良之處,使初學者及傳道人知道自己該如何運用這些技巧,是很具體的吸收學習。

若要指出本書與一般教導講道的書顯著不同的一點,那就是張牧師採用其母校聖約神學院現任院長蔡培爾 (Bryan Chapell) 近年所著《以基督為中心的講道—— 救贖釋經講道》之神學觀念,來發展救贖性信息 (第十三章至十五章)。人有「失落點」,所以一切變得異常,需要基督的救贖來挽回,生命得醫治才能根治人的困境,恢復正常、健康的生活。講道者所宣講的每一篇信息,均需以此神學觀點來構思,因為每一段經文都與救贖有關,在解經時要正確的帶出救贖真理,就是說我們在講道裡要切實地高舉基督,以適切、有效的溝通方法傳達基督

救贖、醫治人罪性的真理信息,使人從「失落點」轉回、得改變,在救恩中得新生命,並活出新生活樣式,有更新的屬靈價值。這種神學觀點的強調,正正指出講道的終極目的就是使人藉所聽到的信息,生命(包括人生觀、價值觀)得以改變更新,在俗世中活得有所不同。筆者同意這觀點,因為講道實在有醫治輔導成分,傳道人藉講解神的話,輔導牧養信徒生活上所遇到的掙扎與危機(即人生失落點),叫他們在神恩言中得鼓勵、幫助,引發他們離開困境的動力,使心靈創傷得著醫治,靈性生命復興更新,以至長進成熟,決志更愛神並更奮力事奉祂。

張牧師就以上觀點和目的逐一闡釋,教導讀者如何運用一般釋經講道的預備步驟來設計救贖性講章;而本書卷二及卷三部分也列出了他自己和神學生依照這個形式所構思的講章,這不但起了示範作用,更啟發讀者也依照這個形式步驟來「做」講章。張牧師如此鋪排的確頗有心思,他希望讀者在掌握釋經講道竅門之餘,亦能立刻從示範部分得知如何實際構思含救贖性質的釋經講章,符合本書作為「實用教牧學」系列之寫作方針。期望張牧師的寫作計劃,能繼續出版理論與實用兼備的教牧學書籍,讓二十一世紀的華人教牧同工,能從他富牧養經驗的文字,得著指引教導,更有效承擔神託付當代傳道人的牧養職責。

曾立華